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Важливою характеристикою реформаційних процесів в галузі освіти є 

зростання вимог до її рівня та якості. Сучасне суспільство потребує громадян, 

здатних до самоосвіти, швидкого реагування на виклики оточуючого, взаємодії 

з іншими. Водночас ефективна взаємодія з соціумом неможлива без спілкування, 

яке виступає як необхідна умова життєдіяльності людини. Відтак зростає 

потреба формування активної життєвої позиції зростаючої особистості, яка 

забезпечить її становлення та  саморозвиток в суспільстві, з перших років життя. 

Нові вимоги до якості освіти зумовлюють пошук та реалізацію ефективних 

механізмів підвищення якості освітнього процесу в закладах дошкільної освіти, 

зокрема формування у дитини компетентностей, які вказують на можливість 

активно проявляти особистісні надбання в різних видах діяльності. 

Дитина дошкільного віку щодня отримує велику кількість інформації про 

оточуюче середовище; має можливість пізнавати його всіма органами чуттів: 

бачити кольори веселки, чути мелодійний спів пташок, відчувати ніжний запах 

польових квітів та смак стиглих фруктів. Усе це викликає певні враження та 

відчуття, відкладає в пам’яті дитини інформацію про події, які вразили, 

примусили замислитися, на все життя. Вперше побачивши предмет чи явище, 

відчувши його властивості,  дитина дошкільного віку звертається з численними 

питаннями до дорослого  та прагне отримати вичерпну відповідь. Від того, як ми 

її сформулюємо, настільки естетично та творчо дамо оцінку, залежатиме уміння 

дитини сприймати красу та емоційно її відчути, а у подальшому виражати своє 

ставлення до прекрасного. Таким чином мовлення є головним інструментом, за 

допомогою якого дитина дошкільного віку  встановлює контакт із довкіллям і 

завдяки якому відбувається її соціалізація.  

У Законі України «Про дошкільну освіту» (2001) зазначено про те, що 

педагог орієнтується на формування особистості кожної дитини, розвиток 
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творчої спрямованості, розкриття потенційних можливостей при збереженні 

дитячої субкультури.  

Теоретичний аналіз проблеми становлення дефініції «компетентність» 

широко представлений у роботах Г. Белицької, Н. Бібік, Н. Борбич, 

М. Докторович, І. Зимньої,  М. Мудрика, О. Овчарук, С. Остапенко, О. Пометун, 

В. Радула, А. Хуторського та ін. [1, с. 23]. Інші вчені розглядають компетентність 

як якісну характеристику особистості, що забезпечує її самореалізацію 

(І. Зарубінська, А. Кузьмінський, Т. Смагіна). Таким чином, можна трактувати 

компетентність як характеристику особистості, що забезпечує її здатність 

активно й продуктивно виконувати будь-яку діяльність задовольняючи власні 

потреби  та спираючись на норми.   

Говорячи про компетентність дитини дошкільного віку визначаємо, що це 

особистісна, складна характеристика дитини, яка засвідчує її достатню  

обізнаність, умілість, вправність у певному колі питань. Близьким до поняття 

«компетентність» є поняття «зрілість», яке трактують найвищий для певного віку 

поріг розвитку, ступінь його повноти, готовності до чогось. Отже, говорячи про 

зрілість дитини дошкільного віку, маємо на увазі її особистісний розвиток, 

сформованість її компетенцій. 

Проблеми формування комунікативної компетентності знайшли 

відображення у численних наукових розвідках. Так, у працях таких науковців,  

як: Б. Антоненко-Давидович, В. Берков, О. Горбул, О. Сербенська, Т. Чмут, 

С. Шевчук та ін., окреслені шляхи підвищення культури спілкування та мовної 

культури. 

Різні аспекти формування комунікативної компетентності особистості 

досліджували Б. Бєляєв, С. Бондар, І. Зимня, А. Леонтьєв, Р. Немов, І. Підласий 

та ін. Особливості формування комунікативної компетентності  дітей 

дошкільного віку розкриті у дослідженнях А. Богуш, Н. Гавриш, О. Дронової  та 

ін.   

Комунікативна компетентність розглядається науковцями як 

готовність  особистості до комунікативної діяльності. Комунікативна функція 

мовлення дозволяє встановлювати  контакти між людьми. В комунікативній 

функції можна виділити три аспекти:  

- інформаційний (мова виступає як засіб передачі інформації від однієї 

людини до іншої та від покоління до покоління);  

- виразний (засіб передачі почуттів, відносин, при цьому велике значення 

мають інтонація, експресивні складові – жести, міміка);  

- мовлення як спонукання до дії, волевиявлення [1, с. 54]. 

 

У освітній програмі для дітей від 3 до 7 років «Дитина» (2020) зазначено, що 

метою мовленнєвого розвитку є формування навичок спілкування з 

дотриманням мовленнєвого етикету в різних життєвих ситуаціях; розвиток у 

дітей дошкільного віку мовленнєвої (фонетична, лексична, граматична), та 

комунікативної (діалогічна, монологічна) компетентностей: 
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- лексична (наявність певного запасу слів у межах вікового періоду, їx 

доречне застосування, вживання засобів мовної виразності: приказки, прислів’я, 

фразеологізми, епітети, порівняння);  

- фонетична (правильна звуковимова, розвинений фонематичний слух, 

володіння інтонаційними засобами виразності);  

- граматична (практичне вживання відповідних граматичних форм рідної 

мови: рід, число, відмінки, час тощо)  

- діамонологічна (розуміння зв’язного тексту, вміння відповідати та 

звертатися із запитаннями, вести діалог, складати різні види розповідей, 

переказувати). 

У процесі різнопланового спілкування дитина пізнає природний, предметний 

і соціальний світ у його цілісності й різноманітності, формує та розкриває 

власний внутрішній світ, свій образ «Я», засвоює та створює культурні цінності, 

є при цьому активним суб'єктом взаємодії.  

У дітей дошкільного віку існують паралельно дві сфери мовленнєвого 

спілкування:  

1) спілкування з дорослими-педагогами, членами сім'ї, знайомими та 

незнайомими людьми; 

2) спілкування з дітьми-однолітками, меншими за віком, старшими за віком 

дітьми дошкільного та  шкільного віку, як знайомими, так і незнайомими. 

Оволодіваючи мовленням, дитина спочатку наслідує дорослого – його 

лексичний запас, манеру говорити, образне мовлення, інтонаційність тощо, і в 

процесі активної мовленнєвої практики поступово починає самостійно 

знаходити способи побудови власного висловлювання й відтворювати, його в 

першу чергу,  в спілкуванні з однолітками.  

У Державному стандарті дошкільної освіти (2021) означено мету сучасної 

лінгводидактики на етапі дошкільного дитинства. Це – формування 

комунікативно-мовленнєвої компетентності дитини дошкільного віку, зокрема 

здатності дитини виражати свої бажання, наміри, а також давати пояснення своїм 

діям та їх змісту за допомогою мовних і немовних засобів. Показником 

компетентності є здатність дитини будувати своє  спілкування з іншими людьми 

в різних життєвих ситуаціях [3, с. 27]. 

Комунікативна компетентність – здатність дитини до спілкування з 

однолітками і дорослими у різних формах конструктивної взаємодії; здатність 

підтримувати партнерські стосунки, заявляти про свої наміри й бажання, 

узгоджувати свої інтереси з іншими, домовлятися, за потреби аргументовано 

відстоювати свою позицію. 

Слід зазначити, що мовленнєвий розвиток дитини дошкільного віку – 

складний психологічний процес, що не зводиться до простого відтворення 

дитиною почутої мови. Він визначається рівнем сформованості знань, умінь та 

навичок дитини й виявляється в соціальній та інтелектуальній активності у колі 

дорослих та однолітків. Задля створення оптимальних умов для мовленнєвого 

розвитку дитини дошкільного віку, вихователям слід використовувати різні 
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форми освітньої взаємодії: ігри, проблемні ситуації і, звичайно, різні види 

діяльностей [3, с. 28]. 

 Не можливо уявити належний рівень життєвої компетентності людини без 

оволодіння мовленням. Ще видатний педагог К. Ушинський наголошував на 

тому, що рідне слово є основою розумового розвитку й скарбницею всіх знань. 

Оволодіваючи мовленням, вивчаючи мову, дитина засвоює систему знань, 

суспільно прийняті норми поведінки – основу її життєвої компетентності. 

Сучасна дослідниця О. Кононко зазначає, що дитина дошкільного віку 

оволодіває наукою і мистецтвом жити серед інших. Безумовно, важливою 

складовою цього процесу є мовлення. З огляду на це, проблема розвитку 

мовлення дитини завжди є одним з пріоритетних завдань дошкільної освіти. 

Наразі провідною метою дошкільної лінгводидактики є виховання мовної 

особистості. 

Розвиток цієї якості починається з набуття дитиною дошкільного віку вміння 

встановлювати контакт із партнером у спілкуванні, дотримуючись усталених 

правил етикету. У повсякденному житті дитина спостерігає і наслідує приклади 

спілкування між собою дорослих, дітей тощо. Справжнім зразкам 

комунікативної поведінки має бути притаманна широка палітра емоційно-

інтонаційного забарвлення. Діти старшого дошкільного віку особливо чутливі до 

мовлення, його граматичної будови й досить критично ставляться до чужих та 

власних висловлювань. Вони вже помічають мовні помилки й продовжують 

оволодівати тими граматичними формами, у застосуванні яких зазнають певних 

труднощів. Дитина ще з раннього віку вчиться обирати в загальному словесному 

потоці два слова, які вона узгоджує між собою, поступово додаючи до них дедалі 

більше інших слів, вчиться вживати їх доцільно й правильно. З часом вона 

вдосконалює звуковимову, граматичні вміння, розширює свій лексичний запас, 

засвоює засоби мовленнєво-комунікативної поведінки. Так відбувається 

формування мовленнєвої особистості. 

Оскільки дитина дошкільного віку тривалий час перебуває в закладі 

дошкільної освіти, її головними партнерами у спілкуванні є однолітки та 

вихователь. Мовленнєва взаємодія здебільшого виникає в ігрових ситуаціях, у 

побуті, коли діти не лише послуговуються мовними штампами, а й творять 

власні, неповторні мовленнєві конструкції.  

Зазначимо, що значний потенціал у формуванні мовленнєвої компетентності 

дітей дошкільного віку має театралізована діяльність. На основі казок  

вихователю доцільно організовувати цікаві ігри-драматизації, лялькові вистави. 

Слухаючи казку, дитина вчиться «бачити» через слово, «проживати» події, 

розуміти й оцінювати предмети і явища, зіставляти факти, аналізувати, доходити 

до висновків, тобто художнє слово вчить дитину мислити з допомогою готових 

мовних форм. Аналізуючи казкові сюжети, бажано звертати увагу на словесні та 

несловесні засоби комунікативної поведінки персонажів. Також вихователі 

можуть провести аналогії на основі сюжетів художніх творів. Важливо, щоб 

дитина була здатна оцінити власні вчинки та вчинки інших.  
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Корекція зв’язного мовлення має здійснюватися вихователями під час 

організації різних видів діяльності,  зокрема в ігрових ситуаціях, на прогулянці. 

Особливе значення має формування зв’язного мовлення в умовах сім’ї, адже 

тільки закріплюючи вдома набуті на заняттях навички, дитина вчиться 

правильно розмовляти, оволодіває повноцінним мовленням. Ознайомлення дітей 

з навколишнім світом, формування трудових та гігієнічних навичок також 

сприяють розвитку мовлення. Слухання казок, віршів та оповідань, перегляд 

мультиплікаційних фільмів, їх переказ, характеристика персонажів, їх вчинків, 

висловлення свого ставлення до почутого та побаченого відіграють важливу 

роль у процесі розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку. 

Таким чином, особливості формування комунікативної компетентності дітей 

дошкільного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти полягають у 

врахуванні чутливості дітей цієї вікової групи до художнього слова, організацію 

різних форм освітньої взаємодії, під час яких дитина висловлює свої враження 

від побаченого та почутого, ділиться своїми думками та переживаннями, 

отримує задоволення у процесі комунікації. 
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